

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Lunes 17 de octubre de 1898

Santander.—Año IV.—Número 1.269

Director: DON JOSÉ ESTRUÑA

Don Agustín Jagón y Guerry

QUE FALLECIÓ EN SANTANDER EL 18 DE OCTUBRE DE 1898

R. I. P.

Su viuda doña Agustina Cámara; sus hijos don Luis, don Arturo, don Jorge y don Aquiles, y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del difunto y asistir mañana 18 á la misa que se celebrará á las nueve y media en la iglesia de Santa Lucía por su eterno descanso, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

Santander 17 de octubre de 1898.

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7 Wad-Ras (Plazado la Libertad), 5. 2.

La repatriación

Parece imposible que demos largas á la repatriación de las muchas gentes que en Cuba tenemos. Sería perdonable si bastasen á mantenerlas y pagarlas los recursos de la isla; mas nadie ignora que no bastan, y que Blanco no cesa de pedir millones de duros. Sensible es siempre deber sustentar colonias con fondos de la Metrópoli; lo es mucho más tratándose de una colonia ya definitivamente perdida.

Debería en nuestra opinión el Gobierno hacer los mayores esfuerzos por traer en brevísimo plazo á la Península así las tropas como los empleados civiles y los de la Iglesia, ya que en tanto que allí permanecen, devengan crecidísimos y desproporcionados sueldos. Grandes son ya los gastos de transporte; no les añadamos los de la estancia de tantos hombres en la isla.

¿Nos hará caso el Gobierno? De dudar es, cuando según parece los gastos no le espantan. Españoles que residen en Cuba sin destino alguno han solicitado que se les transporte aquí á expensas del Tesoro, fundándose en que su patriotismo no les permite continuar viviendo en una tierra que ha salido del poder de España. ¿Querrá creer el lector que al Gobierno no le ha parecido desatendida la pretensión y la ha hecho pasar á consulta del Consejo de Estado?

Capaz sería de concederlo, como si todo el que va voluntariamente á un país y en él fija su residencia no estuviese sujeto á todas las vicisitudes por que aquel país atravesó, y de no querer sufrirlos no debiese á su costa y riesgo dejarlo. De otorgarse esta franquicia (qué de abusos no habría)

La solicitarían todos los que no hubiesen realizado allí sus ensueños, todos los vagos, todos los peregrinos, todos los que vienen en la Península más espaciosos y fecondo campo para sus proezas y sus malas artes. Ni sería extraño que la utilizaran aun españoles de más categoría. ¿No vemos aquí hombres de alta posición mendigando y usando billetes gratuitos para recorrer en ferrocarril las provincias de España? ¿No vemos diputados que abusan escandalosamente de los objetos de escritorio y de los sellos de comunicaciones que les facilita la Comisión de Gobierno de la Cámara?

Los españoles somos aún más pobres de espíritu que de dinero, y estamos siempre prontos á colarnos por la puerta de los abusos si nos permiten ahorrar lo que tal vez por otra parte derrotemos. De la franquicia en las comunicaciones se aprovechan infinitas gentes. En 400 duros diarios se estimaba hace ya tiempo la pérdida que por esta razón sufre el Tesoro.

Loonra sería verdaderamente hacer caso de la pretensión de esos fingidos patriotas. El interés, no el patriotismo, los mueve. Por patriotismo debemos nosotros rechazarla.

(De El Nuevo Régimen.)



Dice un periódico:

«El Gobierno cree que los americanos no se atreverán á enviar á Manila los refuerzos á que aluden los telegramas de los Estados Unidos, porque eso equivaldría á una violación del *status quo* establecido en virtud del protocolo.»

Bien: el Gobierno no creerá que se atreven, pero supongamos que se atreven. ¿Qué?

¿Con qué armas cuenta el Gobierno para refrenar sus bríos?

¿Nada más que con los cánones del señor Montero Ríos?

A juicio de El Correo, jamás la prensa ha tenido más libertad para combatir y aun para injuriar al señor Sagasta.

Esto lo dice en un artículo que titula *Exageraciones*.

¿Caramba, esta confesión me ahorra la contestación! ¿Ya lo oíste!

¿Es una exageración de El Correo!

En algunos periódicos se lee: «Alza en las Cabañas»

¿Alza!

¿Pero qué querrá decir eso?

Será, si no me engaño por mi falta de tino,

que es muy buena este año la cosecha de vino.

Han desembarcado en Cádiz las primeras tropas repatriadas de Puerto Rico.

Y dice un periódico:

«No ha habido ninguna clase de manifestaciones al llegar los soldados á tierra.»

¿No?

Llegar vencidos é inermes á la española nación esos soldados, no es floja manifestación!

¡Digo!

Asegúrase que don Carlos saldrá en breve para Londres, con objeto de contratar un empréstito.

Vamos, va á adquirir ingleses.

No sea tonto don Carlos, que están muy malos los tiempos para aventuras y en vez de contratar un empréstito, contrate un cuerpo de baile y otro de titiriteros

y acaso de esa manera podrá ganarse el sustento!

Se ha publicado un libro nuevo con este título: «Influencia del vino en la civilización.»

¿Quién es el autor? pregunto; yo no le conozco, pero á juzgar por el asunto debe de ser cocherol.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

No es que su proceder resulte obscuro ni en duda su valor; que mucho admiro.

¡Eso es que van á darle de seguro el mando de la escuadra del Retiro!

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha denegado al almirante Cervera la autorización por él solicitada para trasladarse á su domicilio de Puerto Real.

mos todos al engrandecimiento y prosperidad de tan importante como útil institución, y, cuando menos, á sostenerlo con la posible decencia.

Proveer de local propio á la Escuela no sería, si se tomase con empeño, empresa difícil, auxiliando á la Diputación el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, los dueños de fábricas, talleres, laboratorios, gabinetes de exposiciones de primeras materias y labores de los mismos alumnos.

Estímulo poderoso para éstos son las recompensas, no por modestas menos honrosas, que se les distribuyeron ayer; pero otro poderoso y teatral estímulo ofrecería la exposición de trabajos y labores de la Escuela, la venta y recompensas de los mismos.

Buen ejemplo nos ha dado dentro de la provincia en este sentido la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega, presentando productos de la misma en Barcelona que merecieron recompensa y el galardón mucho más honroso aún de que no sólo la prensa catalana y de esta provincia, sino la de toda España, se haya ocupado de la meritisima instalación de la Escuela torrelaveguense.

Leyó ayer el director señor Escalante la Memoria, que profusamente se distribuyó después, impresa y acompañada de un ejemplar del reglamento de la Escuela aprobado por la Diputación.

Se ocupó después el señor Escalante de reseñar el estado de la Escuela, sus frutos positivos, reformas en el personal y reglamento, distribución de asignaturas y método de enseñanza en cuanto al orden en que deben adquirirse los conocimientos de la situación económica de la Escuela, que es lamentabilísima por el abandono en que la tienen los que más obligados parecían á patrocinarla y protegerla, y terminó con datos estadísticos de alumnos, premios que han obtenido en el último curso y cuadro de asignaturas, días y horas de las mismas y profesores encargados de cada una de las clases.

En la imposibilidad de reproducir la Memoria, ni aun reduciendo el trabajo á la lista de premiados, nos limitamos á dar el resumen de los resultados obtenidos en el último curso. 732 alumnos fueron los matriculados y sólo 183 los examinados. De éstos, 134 obtuvieron nota de sobresalientes, aunque algunas de ellas fueron adjudicadas por diversas asignaturas á un mismo individuo; 31 notas de notable; 15 de bueno; 3 de aprobado, con 90 premios, 21 accésit, 10 menciones honoríficas y 6 premios de constancia, constituyen una inequívoca prueba de que la mayor parte de los alumnos aprovecharon el curso.

Terminó el acto con breves y sentidas frases del Presidente señor Merino, que dijo á los obreros se consideraba, por su título profesional y por ser socio de una importante industria montañesa, un obrero más entre ellos; enardecido la necesidad de regenerar la patria, creyendo que el hacer florecer las industrias era lo más práctico y viable, y felicitó á los profesores y alumnos, manifestándoles que haría en su día presente á la Diputación provincial lo muy satisfecho que había quedado por el estado de instrucción de los alumnos.

Por nuestra parte también felicitamos al claustro de profesores y á los alumnos, y recomendamos á todos la más decidida cooperación al mejoramiento de esta Escuela.

Se presentó el pobre niño con las manitas en los bolsillos del pantalón, baja la cabeza, sonando en medio de la noche, los huesos zapatos que le dieron de limosna... Hacía diez minutos escasos que había pasado ella junta á mí, á lo largo de los portales, echando un vaho repugnante. Lastimada é herida—por capricho incomprensible de la borrachera—en la fibra destinada á comprender la dignidad, se había separado del niño aquella noche para no obligarle á ejercer de miserable tercero. Y la infeliz criatura vagaba solo por las calles esperándola...

En cuando le encontré y sentí la más honda piedad que he experimentado en mi vida. Su madre se murió una noche de invierno, mientras por las aberturas del tejado caía la nieve del temporal sobre la cama. Los hombres pueros de la población escandalizaban á la puerta muchas noches y entraban enfurecidos... Si él lloraba, el pobre, se reían de él... Pegaban á las mujeres; y si llegaba eso que se llama estúpida mente justicia, siempre eran las pobres desgraciadas las que tenían la culpa de todo. Cuántas noches tuvo que quedarse solito, desamparado, mientras ellas pagaban en la cárcel y heridas, las culpas de unos hombres indignos...

En todas partes oía decir que eran ellas las malas. Los chiquillos se reían de él sin caridad alguna. Los hombres le llamaban granuja. Las mujeres le compadecían de mala manera. Su madre y la otra le pegaban á menudo, no le daban pan, le hacían pasar frío, vergüenzas enormes y amarguras tremendas.

Y toda la vida indiferente, feliz, tan dichosa, mientras iba todo contra él de aquella manera tan bárbara, tan inicua, tan injusta...

¿Quién puede dudarlo? El mal, á medida que crece el niño, se le va enroscando al corazón como una serpiente. La mala sangre le va emponzoñando... y cuando sea mayor, cuando tenga fuerza en los puños y repugnancia á la vida miserable ¡con qué placer más inmenso odiará, con qué ferocidad acariciará la idea de una venganza grande, con qué rabia más deliciosa, buscará la ocasión de hundir la navaja en un corazón cualquiera...

Reinos. R. Sánchez Díaz.

noticias confirmando la supuesta división entre los rebeldes de la isla de Luzón.

Madrid 16—3'10 t.

Apretando los tornillos

El Gobierno ha prohibido en absoluto que los periódicos se ocupen de nada que se refiera á los trabajos de las comisiones de París.

¿Aún más?

En su número de hoy dice El Liberal que Inglaterra manifiesta su impaciencia por obtener cuanto antes el premio de la ayuda que prestó á los americanos contra nosotros, premio que tal vez consista en la adquisición de territorios en Marruecos.

El Liberal añade que no debemos descuidarnos, pues quizá no estén lejanos días de prueba y de nuevos sacrificios.

El «Satrústegui»

Procedente de Puerto Rico, ha fundado en Cádiz el vapor *Satrústegui*, conduciendo la primera compañía de artillería, al mando de don Manuel Rúa; la tercera de guardia civil, á las órdenes de don Úlpiano Lahoz, y los batallones provisionales números 25 y 4, mandados por don Ernesto Rodríguez y don Rafael Udoso, respectivamente, componiendo un total de 2.425 hombres.

Lo que quieren los yanquis

El Gobierno americano desea que la isla de Cuba haya sido evacuada por los españoles cuando se abran las Cámaras de Washington.

Para normalizar la situación de la isla se enviará un ejército de ocupación; pero los Estados Unidos no pretenden la aneación sino solamente ejercer un protectorado.

RICARDO.

INJUSTICIA

Se presentó el pobre niño con las manitas en los bolsillos del pantalón, baja la cabeza, sonando en medio de la noche, los huesos zapatos que le dieron de limosna... Hacía diez minutos escasos que había pasado ella junta á mí, á lo largo de los portales, echando un vaho repugnante. Lastimada é herida—por capricho incomprensible de la borrachera—en la fibra destinada á comprender la dignidad, se había separado del niño aquella noche para no obligarle á ejercer de miserable tercero. Y la infeliz criatura vagaba solo por las calles esperándola...

En cuando le encontré y sentí la más honda piedad que he experimentado en mi vida. Su madre se murió una noche de invierno, mientras por las aberturas del tejado caía la nieve del temporal sobre la cama. Los hombres pueros de la población escandalizaban á la puerta muchas noches y entraban enfurecidos... Si él lloraba, el pobre, se reían de él... Pegaban á las mujeres; y si llegaba eso que se llama estúpida mente justicia, siempre eran las pobres desgraciadas las que tenían la culpa de todo. Cuántas noches tuvo que quedarse solito, desamparado, mientras ellas pagaban en la cárcel y heridas, las culpas de unos hombres indignos...

En todas partes oía decir que eran ellas las malas. Los chiquillos se reían de él sin caridad alguna. Los hombres le llamaban granuja. Las mujeres le compadecían de mala manera. Su madre y la otra le pegaban á menudo, no le daban pan, le hacían pasar frío, vergüenzas enormes y amarguras tremendas.

Y toda la vida indiferente, feliz, tan dichosa, mientras iba todo contra él de aquella manera tan bárbara, tan inicua, tan injusta...

¿Quién puede dudarlo? El mal, á medida que crece el niño, se le va enroscando al corazón como una serpiente. La mala sangre le va emponzoñando... y cuando sea mayor, cuando tenga fuerza en los puños y repugnancia á la vida miserable ¡con qué placer más inmenso odiará, con qué ferocidad acariciará la idea de una venganza grande, con qué rabia más deliciosa, buscará la ocasión de hundir la navaja en un corazón cualquiera...

Reinos. R. Sánchez Díaz.

Sobre los hechos consumados es inútil razonar, puesto que son irremediables, pero creo que los hombres honrados están, en las actuales circunstancias, en el caso de unirse y ver de remediar las desdichas de la patria que todos están acordados en sentir, pero que ninguno se decide á extirpar más que en teorías, cuando lo que aquí se necesita es muy poco juego de lengua en los cuerpos colegisladores y muchos actos prácticos y concretos en los Gobiernos que nos rijan.

El manifiesto del general Polavieja es el llamamiento de un hombre honrado que lamenta las causas de nuestras desdichas y decadencia; las teorías que en él se desarrollan las conoce todo el mundo, pero nada resuelven, por la sencilla razón de que sin leyes nuevas todo volvería á estar como hoy está al poco tiempo; se necesita, pues, poner los puntos sobre las *ies* y decirle al país todo lo nuevo que se va á plantear y las energías y castigos que se van á llevar á la práctica para la salvación de la patria, hoy amenazada no sólo de su ruina económica, sino de casi su muerte como nación.

No crea usted, amigo mío, que los conceptos atrevidos que voy á exponer se me oculta que sólo servirán de burla á muchos de los que tengan el mal gusto de leer esta carta, lo sé; es cosa descomulgada de antemano y que me preocupa poco; abrigo, en cambio, la confianza de que los hombres de buena voluntad y que no vivan de la política de conveniencia personal han de darme la razón y ojalá den á la patria su concurso para salvarla, que es lo que hoy se necesita, en vez de lamentaciones que nada resuelven.

¿Qué es hoy España? La contestación á esta pregunta es unánime: un caso gravísimo de enfermedad al que sólo una operación cruenta, pero necesaria, puede salvar. Divídese la familia de la enferma en dos grupos de parientes allegados: uno de ellos la profesa cariño verdadero, y como quiere á todo trance su salvación desinteresada, desea que cuanto antes se practique por médicos modernos la operación beneficiosa; el otro grupo está, por el contrario, rodeado y aconsejado por doctores antañosos cuyos procedimientos no pasan de la calderilla del doctor Sangredo, es decir, *sangrías y agua caliente*; y claro está que estos desean el *status quo*, aunque demasiado conocen que por ese camino se va directamente á la muerte de la enferma.

Este es, pues, el problema á resolver; los muchos políticos y hombres de buena fe que quieren la salvación de España constituyen el grupo de parientes que optan por la operación dolorosa; los caóticos y demás vividores que hacen de la política sólo escabel de ambiciones y conveniencias personales con los del grupo contrario.

En general é independientemente se achaca al caciquismo la base de los males que nos afligen, y todos creen imposible su extirpación; efectivamente, con la legislación actual es imposible, y puesto que así se reconoce por todos, de aquí la absoluta necesidad de variarla. ¿Cuál es la fuerza del caciquismo? Las elecciones. ¿Cómo se hacen éstas? Todos lo sabemos. Pues una vez que está reconocido que la ley de sufragio es nula y que las coacciones y chanchulos electorales no sólo pervierten sino que ofienden á los pueblos llevando la división y los odios á familias honradas que, sin las elecciones, vivirían en santa paz, haya valor y suprimábase las elecciones en general.

Nunca he tenido color político de ningún matiz; pero cuando la libertad no es una farsa, no soy de ella enemigo; creo que la misión de la libertad bien entendida, es garantizar los derechos del hombre, que nunca debe equipararse á un ser sin raciocinio; pero al mismo tiempo creo también que la misma libertad debe dársele, y sobre todo, hacerlos cumplir, leyes que obliguen también al hombre á no tomarla como garantía y escudo para sus medros personales.

Si España tiene que confesar *urbi et orbi* que en su seno no se pueden encontrar hombres que con mano firme, y sin sucumbir á recomendaciones, puedan hacer cumplir la ley, entonces—triste es decirlo—vale más que desaparaza de la categoría de nación civilizada y oculte sus vergüenzas el amparo de otras naciones que sepan educarla para ser algún día un pueblo digno y libre, ya que ella de por sí no la ha sabido hacerlo.

Nuestra situación actual, y la que se avecina cuando la repatriación, obligada por la pérdida de las colonias, se halle terminada, es más terrible de lo que á primera vista aparece, y hasta el presente no veo se trate de buscar medios de conjurarla, sino que tranquilamente seguimos gastando y gastando cual si nuestros recursos fueran manantial inagotable de dióhas.

No se me oculta que es difícilísima la situación, pero no la considero imposible, resistiéndome á creer sea tal la podredumbre social que domine en absoluto el elemento sano de la nación.

Debe, pues, crearse una especie de *dictadura liberal*, que no sólo sostenga las conquistas hechas sino que haga que las leyes sean una verdad y que se castigue sin contemplación al que las infringe; para ello fórmense listas de las personas de más prestigio y autoridad en cada provincia y localidad y nómbrese por el Gobierno los senadores, diputados á Cortes y Ayuntamientos; se me dirá que muchos de los nombrados, por carecer de dotes oratorias ó por otras causas no aceptarían los cargos, pues precisamente en esto radica la base de lo que quiero demostrar, es decir, que nunca debían darse á quien los desea y que se obligue hoy pena severa á aceptarlos á esos señores que hoy están en el deber de sacrificar sus comodidades en bien de la patria necesitada de hombres así; ni el Senado, Congreso, ni Municipios, necesitan, para nada, oradores ni discursos sensacionales, que nada resuelven y sólo sirven para distraer al público de las tribunas como un sainete de Ricardo de la Vega; lo que allí se necesita son criterios claros y sensatos para legislar pronto y buenos administradores de la Hacienda pública, y dicho se está que el honrado ciudadano que sabe administrar la suya propia, aconsejará mejor que cualquiera otro canero, que debido á sus influencias ó otras artes obtiene un acta, para una vez en posesión de ella, sin conocer siquiera el distrito por que fue elegido, emplea su tiempo en recorrer los ministerios en busca de credenciales para sus amigos ó un cargo reproductivo para él.

Respecto á la cuestión económica es preciso que todos nos comprometamos de que la nación, por mucho que se empeñe en castigar los ingresos, nunca podrá soportar el presupuesto de gastos actual; estamos acostumbrados á vivir á lo grande y precisa nos acostumbramos á vivir á lo que somos, á lo pobre; desde la fastuosidad legendaria de nuestra Corte hasta el último funcionario público, todo tiene que alterarse, porque sostenemos gastos imposibles de pagar; no deben existir los descuentos sobre los sueldos, pero deben amonarse éstos, dejándolos en lo necesario hasta que la situación económica de la nación permita reconstituirlos, pagándolos en cambio con puntualidad. (Qué sea un general, un Obispo ó un magistrado (por ejemplo) en tener asignados en presupuesto diez ó cien de sueldo, si por efecto de las circunstancias sufre grandes descuentos y acaso se llegue á no poder pagarle nada; preférrile si se le asigna una cantidad que religiosamente se le satisfaga y

con esa confianza y seguridad ajuste a ella sus necesidades.

Tenemos mucho de todo y mucho de sobra, completamente inútil, y he aquí una de las razones por las que esta nación anda tan poco en artes, industria, comercio y agricultura; estos ramos se hallan muy gravados en tributaciones astronómicas una vida lánguida, y en cambio la inmensa mayoría se ha acostumbrado a vivir del presupuesto y con ello hemos fomentado en grande la holgazanería.

Mucho nos quejamos de lo defectuoso de nuestra administración y de lo que se previene en todos los ramos, considerando imposible poner remedio al mal; ¿por qué? Porque el funcionario público no tiene garantías para la conservación de su destino que sirve con honradez y por los malos tienen la completa seguridad de la impunidad; ya se cortaría si los Gobiernos se informaran, como medios tienen para ello, del modo de ser de sus empleados: en provincias especialmente se sabe por todos los sueldos y medios de fortuna de cada uno, así como los gastos que su modo de vivir representan; ¿es bien sencilla la demostración de que el que tiene ocho y gasta treinta (desempeñando cargo que se presta a prevaricar) no cumple fielmente los deberes de su empleo, y no sólo perjudica al Estado sino a sus compañeros y al público en general: ya se sabe que en la mayor parte de estas cosas casi nunca se puede venir a la prueba del delito porque los datos están bien atados, pero existiendo en cambio la íntima convicción moral y la voz pública que las señala, debía ser suficiente para la separación e inhabilitación del funcionario.

Como esta se va haciendo larga, yo otras iré puntualizando asuntos que considero de interés general.

Su afectísimo amigo

El Ex-Guardia.

OTOÑAL

Para Manuel G. Ansoarena.

El sol ya no madurga. Ya no se levanta soberbio, entre nubes de púrpura y oro, a desgarrar con los rayos de su luz los negros cenadales en que envuelve la noche al mundo.

Desaparecieron las auroras radiantes del Estío... Nació el triste amanecer de Otoño, y las almas se ungen con el óleo de la melancolía; y se extinguen los trinos en las aves, en el a las marmullos, los perfumes en las flores y en el viento los suspiros... Todo desfallece en la Naturaleza, trémula al sentir el hálito venenoso de la muerte.

Entretanto el sol dormita en los profundos senos del mar, ó se arroja en rápida carrera a través de los espacios sin límites, que enlazan los orbes nacidos al conjuño del soberano fiat. A veces le impulsa la nostalgia de la tierra, y surge, cortejo de un alba clorótica, asustando al día con su faz de iotérico, irrisión de las nieblas que no se desvanecen delante de él temerosas, é invaden, descendiendo de los montes, las llanuras...

Ya es todo gris... Las brillantísimas explosiones de luces de verano, los alardes de esplendidez de tonos y matices sintieron morir al pie mediceamente las golondrinas, convocándose para volar a otras latitudes donde un sol refulgente tornasola resbalando con chispas de luz sobre su plumaje...

Ya es todo gris... los árboles y el agua, los valles y las alturas, lo próximo y lo lejano, las nubes que se destacan en el horizonte y las olas del mar... Las nieblas cayendo, montañas de niebla se aprisionan al día... la lluvia le atormenta con los temblores de la frialdad... la tarde es triste, triste cual virgen moribunda... las fuentes no sonríen, los pájaros no cantan, la brisa no deja oír sus sonos de harpa celestial... Cuando vive exhala una nota de dolor, como gemido de un alma expirante en brazos de la angustia, y esas notas parecen que se congregan y se funden en la campana que en lentas vibraciones entona la doliente melodía de la oración.

La noche se avetina... El crepúsculo la anuncia apagando los últimos destellos de la luz, exterior del día que se sepulta en los senos de la eternidad. Se borra la línea que en el cielo trazaban las ondulaciones montañosas... las crestas y los picos se visten para dormir la tónica de las tinieblas... las montañas que se erguían como gigantes, avanzando amenazadores a la aparición del crepúsculo, ya retrocedieron, y se presienten en el confín, envueltas por el manto negrísimo de la noche... Se apaga todo rumor... se extingue todo movimiento, como si la Tierra velara, parálisis y muda por el dolor, el cadáver de la luz... y el alma, abismándose en las melancolías, se reconcentra en sí propia y suspira por las dulces noches del Estío, en medio de las tristezas de las noches otoñales.

J. A. Galvarriato.

Novedades extranjeras

Antigüedades fenicias

En las excavaciones que practica el P. Delatre en Cartago, en la necrópolis vecina de Bowdy-Djedid se ha descubierto un sarcófago de piedra blanca muy hermosa, que es sumamente curioso.

Sobre la cubierta está esculpido en alto relieve un personaje en traje sacerdotal, cubierto con un turbante, con barba larga rizada, una túnica ceñida sobre su cuerpo, no dejando más que los pies desnudos al descubierto; en la mano izquierda tiene una caja redonda y la mano derecha la tiene levantada, con la palma hacia fuera; la cabeza descansa en un cojineté; la cubierta es cuadrada, de forma griega.

El monumento, cuyo parentesco con los sarcófagos antropóides encontrados en Fenicia por Renán es evidente, parece pertenecer al siglo segundo ó tercero antes de nuestra era.

El suplicio del beso

A los americanos estaba reservado la gloria de hacer del beso, símbolo de cariño, un suplicio en el cual no pudo pensar el Dante.

En los Estados Unidos ha llegado a constituir una manera de sport entre las señoras del gran mundo ir al encuentro de los soldados que regresan victoriosos de Cuba, y al desembarcar abrazarlos y besarlos a más y mejor.

Si no fuera más que un beso, podía pasar; pero el abuso ha hecho que los soldados, á quienes, en medio de todo, hay que compadecer, se han visto obligados á protestar públicamente y con energía contra tal suplicio.

Se cuenta de un soldado del regimiento de infantería número 71, que á su llegada á Patterson fue abrazado y besado más de ciento sesenta y ocho veces; esto sin contar los apretones de manos y demás expresiones de afecto. Añaden los periódicos de donde tomamos esta noticia que el pobre diablo no podía andar.

Cuando hace poco tiempo á Francia y Rusia se aliaron, los parisenses se aborrazaron la alianza asaltando los carnajes para abrazar y besar á los oficiales de la nación amiga; hoy los yanquis han generalizado el procedimiento, olvidando que el beso, para poder ser apreciado, no debe prodigarse.

Mujeres automovilistas

El automovilismo, apenas nacido, constituye un nuevo sport que ha ocasionado ya accidentes desagradados, sin que haya servido para enfriar el calor con que se adopta, á quienes, en las últimas decisiones las mujeres, distinguiéndose entre todas la señorita Lea Lamoin, que el sábado último cubrió los 3 681 metros de Longchamps en 4 minutos y 2 segundos.

Es mucha velocidad, sobre todo para mujeres. Pesca poco común

El día 4 del corriente, al medio día, unos pescadores de San Juan de Luz apercebieron en los alrededores un pez enorme que supusieron sería algún perro de mar ó marsopa. La marea estaba baja y aprovechando esta circunstancia cinco de ellos consiguieron con harpones capturar al animal, que sacado á tierra, después de grandes esfuerzos, resultó ser un atún colosal de 240 metros de largo por 60 centímetros de ancho, con un peso de 200 kilogramos.

El Club de los amantes desdeñados

A la lista ya larga de clubs ridículos en los Estados Unidos, tenemos que añadir uno nuevo: el de los amantes desdeñados. Se puede augurar, sin tener pretensiones de adivino, que reunirá muchos socios; porque no es calumniar al sexo débil atribuirle alguna movilidad de impresiones, una vanidad de inclinaciones y de humor desfavorables á la firmeza del amor.

El Club que se acaba de fundar en New York cenará indudablemente á personas amables y adineradas, á quienes sus dólares no han impedido ser desgraciados con las mujeres.

Para ser iniciado (iniciado en la perfidia femenina) se necesita tener 19 años por lo menos y haber sido engañado por una ó muchas mujeres. Las sesiones son secretas, estando severamente prohibido pronunciar ningún nombre de mujer mientras se está en el Club.



El Regulador

ALMACEN DE CARBONES MINERALES de Enrique Bregel, San Luis, núm. 3

Por ahora se venderán los carbones de esta casa á los precios siguientes: Cribado superior, pesetas 1'70 los 46 kilos Cisco... 1'25

Fijarse bien en el peso y en la clase. Para encargos, se reciben en la panadería de Santiago González, en la de la señora vinda de Labadie; en un puesto que esta señora tiene en la calle de Atarazanas, núm. 17, y en la osile del Sol, núm. 8, hotel.

La Cruz Roja

Suscripción para atender á los soldados repatriados.

Donativos en metálico Suma anterior, 25.841'48 pesetas; don Eugenio Pérez (cañillero), 0'60; don Aurelio Belmonte, ídem, 1; Salón Murillo, 4.—Total, 25.848'98. (Se continuará.)

Donativos en especies Doña Manuela Bustamante, vinda de Gallo, 20 onzillos de leche; Abraham Otero, 8; los socios de la Cruz Roja de Ampuero, 86.

Han sido socorridos con 250 pesetas, más una muda interior completa y un pañuelo moquero cada uno de los soldados repatriados que á continuación se expresan: Vicente Abrán, Vicente Mascará Cangas, Emilio Mandado Bovedas, Juan Navarro Alvear, Mauricio Liendo y Gregorio Aceña.

Sacerdote modelo

En un periódico de O ense leemos la siguiente noticia: «Ha fallecido el señor cura párroco de Nogueira de Ramcín don Pedro Pesagua.

Era un venerable anciano querido y respetado de todos por la ejemplaridad de sus costumbres y por su ardientísima caridad. Si sus grandes satisfacciones consistían en disponer de dinero para socorrer á los menesterosos.

Puede asegurarse que no tenía nada suyo. Hace muchos años que un décimo de la Lotería que adquirió en esta capital resultó premio con 10.000 pesetas.

Hizo efectivo el premio y en dos telegas llevó los dos mil duros á la parroquia. A los tres meses escasos no tenía una sola peseta de aquella cantidad con que le había favorecido la fortuna.

El invierno de aquel año fue muy crudo é invirtió todo en mantas para los pobres de aquella feligresía.

La parroquia de Nogueira de Ramcín está verdaderamente de luto. Dios habrá premiado con la eterna bienaventuranza las magnánimas acciones del venerable y ejemplar sacerdote.»

En la calle de Santa Clara, número 15, se halla recogido un burro con dos cuávanos que se encontró abandonado en la vía pública.

En el Principál se halla recogida la licencia absoluta expedida á Juan Briz Calvo.

El último número de popular semanario Blanco y Negro es una prueba más de cómo nuestro querido colega entiende los compromisos que tiene contraídos con el público, que le prefiere y solicita siempre con el mismo interés.

Abre este número, verdaderamente notable, una preciosa portada de Méndez Bríngas con el título «Preparativos de invierno». Inserta además «El milagro de la diosa Darga», cuento indio por Emilia Pardo Bazán; «Un regenerador del país», página artística de Cecilio Pla; «Los gitanos», artículo muy curioso por Luis Gabaldón, con dibujos de Huertas y fotografías de López del Arco; «Recortes... y verónicas», por Ginés de Pasamonte y Cilla; «Franchesco y Merguerina», ópera en tres actos del maestro Pitaros, caricaturas de Rojas; «A ocho días vista», crónica de Luis Royo Villanova; «Los teléfonos de Madrid», por Gabriel R. España y fotografías de Franzen; «Glorias de la ciencia española», retratos de Jiménez de la Espada y del doctor Castro; «En boca mellada no entran novios» (retrán sacrosos), historietas muda de Xandará; «La solución del Alcalde», por Rafael Torromé y M. Peña; «Parientes políticos», por Eusebio Blasco; y «En la feria», plana de Méndez Bríngas.

Por la guardia civil de Potes ha sido detenido en el pueblo de Ojeda, Ayuntamiento de Castro ó Gilioring, Gregorio Pérez Alonso, de 25 años, casado, natural y vecino de Rebergas en la provincia de Palencia, como autor convicto y confeso de la estafa de 49 pesetas á Cipriano Maestro Tejedor, vecino de Potes.

Por la guardia civil del puesto de Laredo fue detenido en el barrio de Pesquera y puesto á disposición del Juzgado municipal, Bautista Cayón Lavín, vecino del expresado barrio, de 34 años de edad, natural de Torrelavega, casado, labrador, por haber maltratado de obra, causándole varias lesiones con un palo, á Teresa Escalante Vegas y Felipa Cavada Gómez, vecinas de Laredo. Las lesiones son leves al parecer, y se le ocupó el palo con que las causó.

La Revista Moderna

Sumario del número 85. Cubierta: La vendimia, bajorrelieve de E. Mar-

rio.—Camino de El Fay (Galicia).—Comentarios, por F. Navarro y Ledesma.—Vinol (poesías), por Manuel Paso, dibujo de Mota.—Reconcentrados, por Eduardo de Palacio, dibujo de Alberti.—Un médico ilustrado: El doctor Castro, fotografía de Compañy.—Pensamientos, por Manuel del Palacio.—Los toros del domingo.—Ergencias de la vendimia en Valencia, anacleta original de Manuel Benedito.—La Cruz Roja de Valencia, por Gabriel Barnabé García, fotografías de Orav-Rañel.—Los bebedores, cuadro de Antonio Fabrés.—La Reina de Dinamarca y Mad. Carnot, colección de retratos en diversas edades.—Los pies de la muerte, por Nicolás María López, dibujos de Jiménez, María y Alberti.—El hombre ciego, poema cardófilo en seis cantos, por Poveda.—Baturillo, con problema de ajedrez, salto de caballo, etc.—Novela, entre los ancianos.—El porción, dibujo de B. Gil y Roig, en la última plana de la cubierta. Véase al precio de veinte céntimos en todos los puestos de periódicos.

El Teatro Español en París

Vesamos en qué términos el cronista monsieur E. Falber consigna su juicio crítico sobre la campaña teatral de la compañía de María Guerrero en París.

«Ocho noches seguidas, noches que habríamos deseado más largas y en mayor número, hemos estado asqueados por la querida estrella de Teatro Español de Madrid, admirando su talento sin igual. La sorprendente artística personificada por una mujer encantadora, reúne en su esbelta persona cuanto poseen Sarah, la trágica y noble Desse y la celebrada Reichemberg.

La primera aparición en la escena de la Renaissance de esta ilustre intérprete de Lope de Vega, de Calderón y de Moreto, ha sido para el espíritu de París delicado encanto, y para la vista explosión artística de recuerdo inolvidable. Quince minutos después de haber sido el telón al finalizar el último acto de La niña bobá, aún estallaban aplausos frenéticos, y María Guerrero, la hermosa Clara de la comedia de Lope de Vega, tuvo que presentarse diez veces consecutivas en la escena, para iluminar nuestros corazones con su encantadora sonrisa.

Por largo tiempo conservará París el gratísimo recuerdo de María Guerrero, abrigando nosotros el íntimo convencimiento de que la gentil actriz guardará en su corazón el de los hijos de París que han podido admirarla durante ocho días.»

Después del precioso número de Madrid Cómicó dedicado á la tournée de María Guerrero, número que se agotó, el de esta semana en nada merece del anterior.

Contiene una hermosa portada de Covisa; dibujos de Marín, Carretero, Vera, Villar, Baixeras y una chistosa historieta de Xandará.

Su parte literaria la componen artículos de Clarín, Taboada, Carretero, Crónica de teatros, Crónica de París, versos del vate murciano Vicente Medina, de E. de la Vega y Peláez; un notable artículo de González Serrano y un cuento de Angel Guimerá, con otros originales. Muy recomendable, por todos conceptos, resulta este último número de Madrid Cómicó.

Mareas para hoy 17

Pleamarea á las 3'55 de la mañana y 4'18 de la tarde. Bajamarea á las 10'31 mañana y 10'1 de la tarde.

Por el fuerte viento que sopla ayer tarde no se elevó el globo, en la Plaza de Toros, con aprobación del numeroso público que asistía al espectáculo.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 16. Nacimientos: un varón y 3 hembras. Defunciones: Francisco Alvarez Fernández, de 49 años; Hospital civil. Tomás Martínez Sierra, de 29 días; Magallanes, 15, 1.º

María Bastillo Fernández, de 84 años; Peña-castillo. Manuel Fernández y Fernández, de 20 años; Hospital de María Cristina.

Ayer fue detenido por la guardia municipal Casto San Miguel González, como cómplice en el robo verificado en el establecimiento de Calzadas Altas hace cinco ó seis días, y anoche, á las dos y media, pasó comunicado á la Cárcel por disposición del Juzgado de instrucción.

También ingresó ayer en la Cárcel Jaime Cordero, que vigilaba en el Cuesta de la Atalaya, mientras otro individuo penetró en un establecimiento por una ventana y que fue detenido á las cuatro de la mañana en su casa.

Anoche á las diez y media los serenos encontraron un colchón de muelles en la calle de la Florida, frente al núm. 21, que dejaron abandonado, sin que pudiera averiguarse quién lo dejase. Se presume que fuese hurtado y que al ver los serenos huyó el que lo llevaba.

Una batalla en el Astillero

Como autor del robo de ropas y efectos en las minas, venía la guardia civil persiguiendo á un individuo, hace días. Ayer tarde el cabo del puesto del Astillero vio al sujeto jugando á la baraja en un establecimiento, y guardando las dos puertas de éste, le ordenó que le siguiera.

En lugar de hacerlo así, el requerido arrojó la baraja y saltó por una ventana de la fachada opuesta á la de entrada, huyendo por callejas al campo.

La guardia civil le hizo, viendo que no se detenia á las voces de «Alto, alto», tres ó cuatro disparos, y los paisanos le arrojaron muchas piedras, pero no pudo darse caza.

Se nos asegura que el fugitivo dejó marcado su paso por algunos sitios con gotas de sangre, lo que induce á creer que fue herido.

Salón Murillo

Hoy y mañana no habrá subasta de cuadros, continuando abierta al público la exposición de los mismos.

En la subasta de anoche la casa subastó para la Cruz Roja unos violeteros que produjeron dos pesetas, que se entregaron á dicha Asociación.

Las damas de la Cruz Roja presentaron para subastarlos varios objetos y dieron el siguiente resultado: Un bebé, 1'25 pesetas; una cadena dorada de señora, 4; una Virgen del Pilar, 3'25, y el que la adquirió rogó se subastase nuevamente; una caja con un juego de cocina (juguete para niña), 1; la Virgen del Pilar cedida, 3'75, y se volvió á ceder, produciendo 4'75; cedida tercera vez, 5'87; cedida la cuarta vez produjo 5'50, y volvió á cederle el que la adquirió para que se subastase el primer día de subasta; una almohadilla de costura, una peseta.—Total obtenido para las damas de la Cruz Roja, en la subasta de anoche, 28'25 pesetas.

Quedan otros objetos para subastar y la casa lo hará sin interés y con mucho gusto de cuantos objetos se presenten para la Cruz Roja ó cualquier otro objeto benéfico.

Café Suizo Hoy continúan las veladas como en las dos noches anteriores.

Café Cantábrico Continúan los espectáculos por el señor Lamas todas las noches.

RICARDO SOTO

Participa á su numerosa clientela y al público en general haber recibido un inmenso surtido para el invierno con precios extra de baratos. Nadie compre sin ver el surtido de esta casa. Blanca, 42

La eficacia del ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ en las afecciones del estómago é intesti es está demostrada por los excelentes resultados que ha dado en millares de desahuciados que hoy deben la salud á tan preciado medicamento que se vende en las principales farmacias del mundo.

Util para los niños

Tengo la satisfacción de poder felicitarle, dice el doctor Morales, de Málaga, por el resultado tan satisfactorio que he obtenido con su preparado de la EMULSION MARFIAL GUAYAOL en multitud de niños escrofulosos, á quienes se la he recomendado y cuyo alivio he podido notar en muy pocos días de tratamiento. De venta en todas las farmacias.

Hace falta socio con dos ó tres mil pesetas para desarrollar una industria ya establecida que promete buenos resultados. En esta imprenta isfor marda.

FEUILLANTINE

Una copita después de comer facilita la digestión.

El incendio de anoche

En el paseo de la Concepción, número 30, se declaró anoche un incendio que vivió el fuerte viento Sur que reinaba, y que desde los primeros momentos hizo suponer lo que desgraciadamente ocurrió: que la casa incendiada fue completamente destruida por el voraz elemento.

Principio del fuego

Como á cosa de las nueve y media, unas niñas que habitaban una casa próxima á la número 30 y que se hallaban jugando en la calle, vieron que de la chimenea de aquella salían grandes chispas, que no tardaron en convertirse en imponentes llamas.

Inmediatamente las citadas niñas avisaron de lo que ocurría en el establecimiento que ocupa el bajo de la derecha de la casa en cuestión, de donde salieron para avisar al sereno con objeto de que éste, á su vez, lo hiciera á los bomberos.

En tanto se dio la voz de alarma para despertar á los vecinos de la casa incendiada, que estaban ya durmiendo, los cascos, auxiliados por el médico señor Alonso, que vive en aquel barrio, del secretario de la Cruz Roja don Manuel Gómez, que pasaba casualmente por el lugar del siniestro, del guardia de vigilancia Manuel Herreras, de un sereno y de varios vecinos de la calle, consiguieron salvar buena parte de los muebles.

No se pudo hacer lo mismo con los demás, unos porque el fuego tomó en breve tiempo proporciones tan aterradoras que hacían temer, como sucedió á los pocos momentos, el hundimiento de los pisos, y otros porque sus propietarios, como día de fiesta, no habían vuelto aún á sus respectivos domicilios desde que salieron á pasear.

La casa incendiada

Como ya hemos dicho, está señalada con el número 80 y consta de piso bajo, principal, segundo y mansarda.

Es propiedad de doña Dolores Ruiz, viuda de Castillo, que habitaba el principal de la derecha en unión de tres hijos suyos.

El principal de la izquierda estaba ocupado por doña María Cortázar.

En el bajo de la derecha había un establecimiento de bebidas, que estaba asegurado, y el bajo de la izquierda lo ocupaba un repatriado regresado recientemente de Cuba, y al que por disposición de la Alcaldía prestaba asistencia facultativa el médico señor Alonso.

Los pisos segundos y mansardas estaban también habitados. Los moradores han perdido la mayor parte de sus modestos mobiliarios. Algunos, como ocurrió á un matrimonio que vivía en una de las mansardas, no pudieron salvar nada.

La casa estaba asegurada. Sus habitantes fueron recogidos por los vecinos de la calle.

Se luchaba para apagar el incendio con la escasez de agua y la abundancia de viento; así es que contra estos dos elementos lucharon denodadamente los bomberos municipales y voluntarios infructuosamente.

El fuego que, como ya hemos dicho, comenzó en la chimenea de la parte izquierda de la casa, se propagó en seguida al tejado y con rapidez vertiginosa invadió los pisos inferiores, por los huecos de los cuales salió un verdadero diluvio de chispas que el viento baría en dirección al Alto de Miranda.

Se encharcaron varias mangas en las bocas de riego del Paseo de la Concepción, sin lograr que el agua llegase al lugar del siniestro.

Las autoridades Desde los primeros momentos concurrieron al lugar del siniestro el Alcalde señor Pinal, los Gobernadores civil y militar señores Manzano y general Agudo, acompañado éste del secretario del Gobierno señor Baldo, el comandante de Marina, Martínez (don Luis), comandante y oficiales de la guardia civil, el inspector señor Bravo y el jefe de serenos señor Feijóo.

También acudieron, un piquete de cazadores de Estella y fuerzas de la guardia civil y de vigilancia.

El teniente coronel de Estella con su hijo, teniente del mismo batallón y varios oficiales, el jefe de la guardia municipal diurna, arquitecto municipal, jefes de los cuerpos de bomberos, los concejales señores Ignacio, Martínez Sansano, Toledo y otros que no recordamos, se presentaron también desde los primeros momentos.

La extinción El fuego se había extendido por todo el perímetro del edificio, y hundidos los pavimentos de la bohardilla y segundo piso se comunicó á los tillos del primero por la parte del Este.

La bomba pequeña de los bomberos municipales, colocada en la inmediación de la ermita de los Santos Mártires en el depósito de agua de la Molina, empezó á dar agua, y colocada en el ángulo Noroeste de la casa la escala telescópica, un bombero pudo evitar que aquel costado del edificio se destruyese por completo.

Más tarde se atacó el fuego por los vanos del Norte con grandes dificultades, porque además de que el viento enviaba en aquella dirección las chispas y el humo, los tabiques impedían atacar al inmenso volcán que se había desarrollado por la parte del Sudeste.

La escala telescópica de los bomberos voluntarios, que llegó después, facilitó mucho el trabajo.

A las dos próximamente se había dominado el fuego, logrando localizarlo en el ángulo Sudeste. Puede considerarse salvada la parte del Oeste del edificio en el primer piso, planta baja y sótano.

A las dos y media, hora en que nos retiramos, se empezaban los trabajos para combatir el fuego en el ángulo expresado del Sudeste, al que no era fácil llegar por haber quedado quemadas las cabe-

zas de las soleras y ser inminente el peligro de un hundimiento.

Los muebles salvados quedaban á esa hora en el andén del Norte del paseo de la Concepción, esa hora todas las fuerzas que habían acudido.

No hay que lamentar desgracia alguna más que un bombero municipal, que recibió una contusión. También vimos que habían acudido algunos individuos de la Cruz Roja.

Perfiles cómicos

Respuesta á una Pacotilla

En EL CANTÁBRICO, de mi maestro don José Estrafí, hace días vi estos versos, en los que creo que me alude á mí:

«Una preciosa joven rubia, ha sido detenida en Zamora, y la causa de haberla detenido la policía ahora es que, inspirada por el mismo infierno, hayó la chica del hogar paterno, el cual se encuentra en un lugar vecino que creo que se llama Losacino.

No habla nada de amor la croniquilla ni de ningún TENORÍO irribundo... ¡Se fugó, por lo visto, la chiquilla sólo, para ver mandol!

¡Prestó la policía zamorana un servicio que debe ser loado, porque si va á Segovia esa barbilana... ¡compromete á Rodalfo!

Estrafí: Juzgo preciso dejar aquí consignado que ya estoy asegurado contra todo compromiso y que, por distintas cosas que aquí no debo exponer, no hay quien me pueda meter en empresas amorosas.

Si se hubiera dado el caso de pisar esa barbilana esta tierra segoviana, yo hubiera exclamado:—Paso... A no ser que al contemplar mi estado y mi situación la dictara su pasión algún raptó familiar.

Así, de su amor cautivo, por ella estaría loco. ¡No iba yo ganando poco con un raptó colectivo!

¡Tener una hembra ideal que mis gastos abonara y anualmente me comprara la cédula personal, que por causa de la guerra, y aumentado mis apuros, me cuesta este año dos duros, sin descontar ni una perral!

¡A qué padre no conviene tener en toda ocasión quien le compró un capuchón ó zapaticos al nene?

Así, y aunque censurase los que hallan el caso raro, yo no tendría reparo, Estrafí, en que me raptaen.

No me daría rubor, cuando me sacasen una cuando el hecho desdora. ¡Por qué no han de ser ahora, Estrafí, las fugas al por mayor?

Más moralidad refleja quien le compró un capuchón ó zapaticos al nene? Así, y aunque censurase los que hallan el caso raro, yo no tendría reparo, Estrafí, en que me raptaen.

No me daría rubor, cuando me sacasen una cuando el hecho desdora. ¡Por qué no han de ser ahora, Estrafí, las fugas al por mayor?

Más moralidad refleja quien le compró un capuchón ó zapaticos al nene? Así, y aunque censurase los que hallan el caso raro, yo no tendría reparo, Estrafí, en que me raptaen.

No me daría rubor, cuando me sacasen una cuando el hecho desdora. ¡Por qué no han de ser ahora, Estrafí, las fugas al por mayor?

Más moralidad refleja quien le compró un capuchón ó zapaticos al nene? Así, y aunque censurase los que hallan el caso raro, yo no tendría reparo, Estrafí, en que me raptaen.

No me daría rubor, cuando me sacasen una cuando el hecho desdora. ¡Por qué no han de ser ahora, Estrafí, las fugas al por mayor?

Más moralidad refleja quien le compró un capuchón ó zapaticos al nene? Así, y aunque censurase los que hallan el caso raro, yo no tendría reparo, Estrafí, en que me raptaen.

No me daría rubor, cuando me sacasen una cuando el hecho desdora. ¡Por qué no han de ser ahora, Estrafí, las fugas al por mayor?

Más moralidad refleja quien le compró un capuchón ó zapaticos al nene? Así, y aunque censurase los que hallan el caso raro, yo no tendría reparo, Estrafí, en que me raptaen.

No me daría rubor, cuando me sacasen una cuando el hecho desdora. ¡Por qué no han de ser ahora, Estrafí, las fugas al por mayor?

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200



CHARADA Núm. 20 A la Sociedad Frivolidadera ¿Que un dos prima yo te di de un sabor muy exquisito? ¿Lo dices de veras? ¿Si? Pues por más que lo medito no consigo, ni lo comprendo, porque dos tres no teniendo y siendo en la ciudad todo, cuando ocurrió y de qué modo? ¿Se acabó, que no lo entiendo? Dos frailes novicios.

COMPRIMIDO Núm. 107 (1) Matar á tajo El Oráculo. FRASE HECHA p r Velido Dolos frivolidadista de EL CANTÁBRICO



SOLUCIONES

Á LA CHARADA Me quiso un tal Bernabé y salió tan botarate, que un día, al fin, le mandé á tirar de un malacate Para la chatequera.

AL COMPRIMIDO AGUACERO AL JERÓGLIFICO

NO HAY COSA QUE MAS DESPIERTE QUE DORMIR SOBRE LA MUERTE. Han acordado las tres frivolidades: El sastrero del Campillo; Vallido Doto; Un fraile franciscano (el comprimido era suyo); Alfaro R. T.; Tal y Oca; Valladolid y A. G. G. G.; Emilia y Toru; Pepe y la Ceja; Un fraile K. K. K.; La tertulia de la Sinda; La Chata, Crisis Monetaria (La charada era suya); Mu. ga. y Lidipiens; La tertulia del Mercado; Cazurrillo y Malasengra; Dos frailes novicios (Más papel, más papel); Doctor Gar. gajo.

TURNOS Charadas.—El sastrero del Campillo, 108; un fraile franciscano, 109; Tal y Oca, 110; Un fraile K. K. K., 111; Dos frailes novicios, 112; Doctor Gargajo, 113.

ADVERTENCIA No se admiten más charadas por ahora. Los señores frivolidadistas que acierten todas las frivolidades pueden mandar comprimidos, pero ingeniosos, crámba, ingeniosos y no vulgaridades. Apretad los quibus cobis.

(1) Suprimido el 106 porque no lo entiendo.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 16—12 30 t. Detalles de un naufragio Telegrafían de Londres que el vapor Mohicam, naufragado en cabo Licord, conducía 180 pasajeros, de los cuales eran niños 45. Van recogidos 10 cadáveres.

La Guerrero en París Anoche se despidió del público parisiense la compañía de María Guerrero, con El Vergonzoso en Palacio. El éxito fue grandísimo. Las señoras arrojaron flores á la escena. María Guerrero y sus compañeros tuvieron que presentarse en escena gran número de veces.

Un estreno En el teatro Lara se estrenó anoche una comedia en dos actos, original de los hermanos Quintero, titulada Vida íntima. La obra obtuvo un éxito colosal. El primer acto es admirable. El segundo algo inferior. En medio de grandes aplausos salieron los autores á la escena ininidad de veces. Se distinguieron en la interpretación de la obra, Rosario Pino y los señores Balaguer y Larra.

Licenciamiento El número de excedentes de cupo que han sido enviados á sus casas, ascienden á 30.000. El 20 del actual se licenciará á los soldados de las quintas de 1892 y 93. En primero de noviembre se llamará á filas á los reclutas del cupo actual, y se incorporarán los días 4 y 5.

No hay permiso Se asegura que le será negado al general Weyler el permiso que ha pedido para ir á Cádiz.

Animación Los círculos políticos están muy animados y se nota en ellos gran efervescencia.

Movimiento carlista Continúan llegando á Madrid caracterizados carlistas de Valencia, Cataluña y Provincias Vascongadas y celebran frecuentes entrevistas con los prohombres del partido. Se dice que Mella visitará en breve al general Weyler.

Dato original Una señorita muy conocida en Madrid que va á casarse en breve, ha pedido á los prohombres de la política, de las artes y de las letras, que le envíen como regalo de boda sus autógrafos. Funda la petición en que, careciendo de dote, quisiera poseer sus autógrafos, que constituirán una verdadera joya. Madrid 16—3 16 t.

Atentado Telegrafían de Béjar que en una de las calles de aquella población fue agredido por un sujeto, que con un cuchillo le produjo una herida en un brazo, el senador señor Rodríguez Yaguas. Este se defendió con un bastón, haciendo huir al agresor.

Censuras Censura la prensa de Madrid á la compañía de los ferrocarriles del Norte, porque en Galicia no tiene número suficiente de vagones para que puedan ser transportados ganados á Cataluña, lo cual origina gravísimo perjuicio á la región gallega.

Reunión misteriosa

Ha dicho el señor Sagasta respecto de una reunión celebrada días pasados, que careció de interés. Añadió que el Gobierno no se ha ocupado de semejante reunión, ni ha tenido por qué llamar la atención de ninguna autoridad sobre ella, pues los asuntos tratados fueron perfectamente legales. Lo que no se sabe es á qué reunión se refería el Presidente del Consejo. RICARDO.

Café-restaurant del Ancora Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

Interesante Los padres, hijos ó yndas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado. Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 13, 1.º, Santander.

Hijos de Zuloaga, ortopédicos CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, devianciones de la espina dorsal, descompens de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2. En Bilbao, Arsenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

VINO La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos. Venancio Valderrama Burgos, 29 y 41.—Santander.

Fallecidos en Cuba Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes á EMILIO DOCAL Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

ORO Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios. CORREA.—San Francisco, 11

VILLA DE SUANCES Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

Melodías para canto y piano LETRA DE E. SILIO MÚSICA DE U. LLORENTE BOTESIO.—Santander y Bilbao

Laneria y colchonería DE PEDRO OUESTA BECEDO, 11 Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miragano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño

LA INFANCIA 8, ACERA DEL CORREC, 8 Se ha recibido el surtido de invierno. Trajes y abrigos para niños, vestidos para niñas. 1549

Ostras frescas Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8. Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población.

Se arrienda en Gajo barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

Piano Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Piano francés Se vende en muy buen uso, marca Erard.

Ocasión Por muerte de una persona que proyectaba instalar un taller de fundición y construcciones, se vende con ventaja positiva para quien desee adquirirlo, un torno capaz para tornear piezas de 140 metros de diámetro; una cisalla que puede cortar chapas de 6 milímetros, y una magnífica cepilladora que puede trabajar piezas de 1 metro de largo, 0,65 de ancho y 0,55 de alto, todo sin estresar y aun sin desmenuzarse, de fortísima construcción, últimos modelos y de peso aproximado de 5.000 kilos. Pagadas en Bélgica estas máquinas antes de la subida enorme de los cambios, el beneficio lucirá en favor del adquirente. Para informes dirigirse á esta administración.

Lecciones de guitarra Francisco Reina, profesor de guitarra en el género andaluz, se ofrece para dadas en su casa, Gibaja, 19, 1.º, de doce á tres, y á domicilio los que lo deseen. 8a6

Bicicleta Se vende una de carretera con todos sus accesorios. Informarán en esta administración.

Se vende un terreno en la segunda playa del Sardinero. En esta administración informarán. 15—9

Se vende próximamente 200 arrobos de remolacha. En esta administración informarán. 8a5

Se arrienda una casa en Guarizno, inmediata á la estación del ferrocarril, con vistas á la misma. Informarán en Santander señores García Hermanos, y en Guarizno don José Pérez, establecimiento «El Siglo».

Subasta voluntaria de cuatro casas Para informes, condiciones, etc., dirigirse á la notaría de don Ricardo Cagigal, San Francisco, número 13. 8—4

Báscula De mil kilogramos, se desea comprar una en buen uso. En la administración de este periódico informarán.

COMPAÑIA DEL Ferrocarril del Astillero á Ontaneda Por acuerdo del Consejo de la Compañía se saca á concurso la construcción de las obras de fábrica y explonaciones del trozo primero de dicha línea. Los planos y condiciones se hallan de manifiesto desde esta fecha en las oficinas, situadas en la calle de Daoiz y Velarde, núm. 27, entresuelo. El plazo para admisión de proposiciones terminará el día 5 del próximo noviembre. Santander 12 de octubre de 1898.—El Secretario, Arturo de la Escalera. 3—3

9, COMPAÑIA, 9 GRAN BARATO APROVECHAR LA OCAZION Zapattillas de invierno para señora, 2 pesetas par. Zapattillas caballero, idem 250 par. Zapatos niño, 1 peseta par. Platos mesa, 2 pesetas docena. Vasos de cuartillo, 3 pesetas docena. Vasos de medio cuartillo, 2 pesetas docena.

LA MÁS BARATA 9, COMPAÑIA, 9

Atanasio Anavitarte SUCESOR DE SU HERMANO DON ANACLETO CONSTRUCTOR DE CARRUAJES Santander Construcción y reparación de coches de lujo, de medio lujo, de la industria y el comercio. Coches de fantasía, charretas, milord, faetones, landós, sociables, etc. Dirección telegráfica: ANAVITARTE. TALLERES: CALLE DE BURGOS, 45.

Apuntes de Historia Natural Se remiten por correo, certificado, enviando 11 pesetas á don Emilio Jimeno. Isabel la Católica, número 2, bajo. 3—2

Romualda González Profesora en partos.—San Francisco, 12, 1.º izquirda.

Opal Pasta Extender la Pasta Opal sobre la mancha, dejarla secar y cepillarla después: he aquí en qué consiste todo el manejo de este nuevo producto para quitar las manchas. Las personas que lo empleen tendrán siempre los vestidos limpios. De venta en las droguerías y bacares en tubitos de 40 céntis. y de 1 pla. Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2 de la madrugada Madrid 16—9 40 n.

Nombramiento Ha sido nombrado ayudante del nuevo Gobernador militar de Santander, el comandante de infantería don Vicente Sevil y Peralta.

Conjuración en Puerto Rico Comunicar, de París que un telegrama recibido de Puerto Rico da cuenta de haberse descubierto una conjuración entre los habitantes de la isla que trataban de levantarse en armas para arrojar á los yanquis de la pequeña Antilla.

Contra el Emperador Guillermo.—Detenciones Examinadas las bombas destinadas á atentado contra la vida del Emperador Guillermo á su paso para Alejandria, se ha visto que estaban cargadas con fulminantes y mercurio. Aparecen complicados en el atentado un camarero del hotel Jerusalén y un italiano. Se ha hecho además varias detenciones.

Madrid 16—10 15 n. Consejo de ministros El celebrado hoy duró tres horas. En él se examinaron las noticias recibidas acerca de las conferencias de París y sobre ellas cambiaron impresiones y se acordó qué instrucciones deben enviarse, pero se ignora cuáles sean éstas, porque los ministros, al salir del Consejo, se han mostrado muy reservados. Unicamente dijo el señor Auñón que se había recibido una extensa carta del señor Montero Ríos. El ministro de Marina sometió á la aprobación de sus compañeros un expediente sobre el acorazado Carlos V, acordando el Consejo con arreglo al parecer del señor Auñón. Se trató de la repatriación y se acordó la separación de un Juez en virtud de expediente. Se dio lectura á un telegrama del general Macías participando que en el vapor Covadonga se embarcarán él y el general Vallarino, un batallón de infantería y tres compañías de la guardia civil. El general Macías añade que ha entregado el mando al general Ortega, y que el resto de las fuerzas que hay en Puerto Rico embarcarán en un vapor que saldrá de la isla de Cuba y tocará en la pequeña Antilla á su paso para España. Se leyó un telegrama del general Blanco comunicando que la repatriación continúa, y otro del general Ríos, en el que avisa que ha embarcado para España el auditor de guerra de las Visayas. Madrid 17—2 m.

Más del Consejo Se trató también de enviar fondos á Cuba á fin de que regresen cuanto antes á la Península los barcos de guerra, que traerán ahora repatriados y material de guerra, y después se los destinará á vigilar los puertos de la Península, de las Baleares y de las Caparías. Se espera conseguir que esté terminada la repatriación para el 31 de enero, por lo cual con toda urgencia se está preparando en la isla de Cuba el material existente en los arsenales para traerlo. Madrid 17—2 30 m.

Nadie entre Dicen de Manila que los rebeldes de Legazpi prohibieron descargar á un buque americano, pretextando que iban á bordo de él oficiales españoles, y también negáronse á consentir el desembarco de un oficial de la marina yanqui en tanto no presentase permiso escrito de Aguinaldo. RICARDO.

peles consigo, me apoderaré de ellos y le mataré después; si no tiene la cartara, las cuevas de este castillo son retiradas y profundas... ya comprendéis. —Si —¿Creéis que no es obrar lealmente con tal infame? —¿Y si sucumbe?—repuso el conde. —E tónices haré yo lo que no ha podido hacer mi hermano. Al día siguiente, cuando las primeras horas de la noche permitieron recorrer el bosque con sigilo, dos hombres envueltos en largas capas salieron del castillo y se dirigieron hacia la Roca Gris por caminos distintos; ambos sabían dónde estaba el banco formado por la roca misma que señalaba el sitio de la cita. Ya se adivina quienes eran estas sombras misteriosas. Carlos y Horacio tenían por enemigo, si no un valiente como ellos, un hombre astuto que sabía defenderse bien. Todos creían que el caballero de Puzot se contentaría con llegar á la hora de la cita esperando que la joven aceptaría por esposo al que le había hecho tan terrible amenaza, pero todo el mundo se engañaba: desde mucho antes de la hora, el caballero observaba con ojos de lince lo que pasaba en torno suyo. A las ocho vio moverse el ramaje cerca de sí; pero no vio bulto ninguno; sin embargo, era bastante sagaz para no creer casual el ruido, y se dijo:

—Alguno se esconde entre esos arbustos; no me sorprende; por algo había venido temprano, y por algo dice el proverbio que al que madruga Dios le ayuda. Hecha esta reflexión, el caballero salió de su escondite arrastrándose, y puñal en mano, se deslizó sin ruido hacia el sitio donde creía escondido un enemigo. Ya más cerca, pudo ver un hombre que le volvía la espalda y que con la espada desnuda parecía vigilar las diversas avenidas que conducían á la boca del torrente de la Roca Gris. —Este hombre aguarda á su enemigo de frente—pensó el caballero—y no supone que le tiene á la espalda. Acerócese aún más y dijo: —Valor, la hermana la hemos perdido; vengamos la ofensa en el hermano. Y con la agilidad de la pantera se alzó y hundió su puñal entre los dos hombros de su enemigo, que cayó exhalando un pequeño suspiro. Esto fue todo al pie del arbusto; pareció espesarse un poco más la sombra y un minuto después el caballero ocupaba de nuevo el puesto que primitivamente había elegido. A los pocos minutos otro pequeño ruido se dejó oír en distinta dirección. Carlos, que había tomado camino más largo llegaba cinco minutos después. —¡Oh!—exclamó el futuro Deforgás,—el diablo se pone de vuestra parte, esta

Este llevaba cuarenta pasos de delante á Carlos, pero no por esto pensaba en huir. —Ese hombre está desarmado—se dijo,—á menos de traer consigo un arsenal; aguardémosle. Y acertó el paso como si su herida le obligase á ello. A cinco pasos del caballero, Carlos de Sombrenil la zó un grito de alegría y dijo: —¡Ah, miserable, eres mío! Pero entonces Puzot se volvió, y apuntándole firmemente en la mejilla, dijo: —¡Alto, señor mío! ¡un paso más y sois muerto! Estas palabras arrancaron un grito de desesperación al bravo joven, que recordó entonces que perseguía á un hombre con dos pistolas descargadas. Sin embargo, no se detuvo; pero el caballero no había amenazado en balde, hizo fuego y Carlos de Sombrenil cayó. Una hora después, tembando ser perseguido, Puzot confiaba la cartara verde á Martín y se embarcaba para Inglaterra. ¿Cómo vivió allí? No sabemos decirlo, pero los primeros hechos de la revolución le encontraron en París con el nombre de Deforgás en agosto de 1792. En cuanto á los dos hijos de Sombrenil se restablecieron de sus heridas porque uno y otro debían tener un fin trágico y no acabar á manos de un bandido. Ahora volvamos á las Catacumbas y

— 224 —

— 217 —

